

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.857

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Martes, 26 de diciembre de 1922

El juego y la beneficencia.

El III centenario de San Francisco de Sales.

Pensando en otros medios Su vida admirable y ejemplar.

Con motivo de la campaña contra el juego, emprendida, felizmente, en algunas provincias, se ha llegado a decir que corren serio peligro de extinción las Asociaciones benéficas.

A nosotros nos sorprende un poquito que ciertos periódicos afirmen semejante atrocidad. Puestos en una balanza los efectos que la acción del tapete verde ejerce en la sociedad española y los que las Asociaciones de beneficencia pública obtienen mediante el auxilio de aquélla, es indudable que el estrago, la pervisión, la degradación moral venenosa al peso del bien.

Es así, o lo vemos nosotros así por nuestra sincera y profunda aversión al juego?

Pero es lo cierto que del tapete verde ha salido esa dolorosa desverguenza que envenena las costumbres, fomentando el robo, la prostitución, el deshonor de muchos hogares, la ruina y la muerte.

De una cosa que a esos terribles frutos no pueden vivir las entidades que hablan de amor y de consuelo. Y, sin embargo, la realidad nos dice que viven, y, lo que es más triste, que mueren cuando les falta aquel sostén.

¿Qué dice esta amarga verdad de la generosidad y de la caridad de las gentes? ¿Puede llegar el egoísmo de los hombres a dar por bueno un régimen de favor nacido de la infancia por salvar el señaldadmente obrado concurso de su bolsa? No podemos creer semejante absurdo.

Pero en los momentos actuales son varias las provincias que están en trance de ver desaparecer Asociaciones benéficas que eran su orgullo por que el juego, su principal sostén, ha sido suprimido.

Es natural que nos preocupemos ante situación semejante y que encaminemos nuestros comentarios a orientar a la opinión en una cuestión de la que no sabe todo lo que debe.

A nuestro juicio, la obra del Estado la acción generosa y persistente del Estado está indicadísima.

Claro es que el contribuyente está eximiendo hasta lo inverosímil, que la política desatentada de nuestros Gobiernos de miserable bandería nos ha traído a una situación, tal de la Hacienda pública que, únicamente pensando en Dios y en la Patria, nos resignemos a intentar salvar con nuestro sacrificio económico; y claro está que no es procedente gravar los tributos, ya extraordinarios, con una cuota más, especialísima, para mantener en pie las Fundaciones y Asociaciones de carácter benéfico.

¿Por qué no pensar en ese otro tapete verde, disfrutado con disposiciones legales que le imprimen carácter de legalidad, llamado la lotería?

La lotería es un negocio redondo para el Estado y, de paso, debería ser un bochorno. Pero, en fin, es un negocio de juego de ganancias cuantiosas para el que tiene la banca.

Pues ¿por qué no sacar de él lo que el otro juego, el verdaderamente pernicioso, venía dando para el sostenimiento de la beneficencia?

Un modesto tanto por ciento en los beneficios que obtiene el Estado en la

liquidación anual del capítulo de la lotería, llegaría a constituir un considerable reanexo para las cajas de las entidades benéficas.

Claro está que nuestro ideal a este respecto no queda plenamente satisfecho con la fórmula que dejamos escrita. Pero en tanto se arbitrarán otros, y ante el pesimismo con que se expresaran algunos colegas, no le creamos descabellado ni inadmisible.

La obra benéfica debe subsistir sobre todo. Pero a costa de todo debe desaparecer el terrible y bochornoso juego, que tan hondos males ha producido a la sociedad española.

ECOS DE SOCIEDAD

PETICIÓN DE MANO

En Belorado (Burgos) ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Carmina Saro, hija de nuestro estimado amigo, el notario de aquella localidad, don Gerardo Saro y Cano, para el ilustrado secretario del Juzgado de primera instancia e instrucción de Montánchez, provincia de Cáceres, señor Jabato.

La boda se verificará en breve. Damos nuestra enhorabuena a los futuros esposos, así como a su distinguida familia.

PUESTA DE LARGO

Ha sido puesta de largo la distinguida y bella señorita María Paz Gomez y Conde, que con tantas simpáticas cuentos en Santander.

Nuestra enhorabuena.

Un caso extraño.

Acerca del ascenso de un teniente.

MADRID, 25.—Se ha tenido conocimiento en el ministerio de la Guerra de un caso curioso e interesante, que seguramente será objeto, en breve plazo, de disposiciones especiales.

Se trata de que un teniente de Infantería fué indebidamente ascendido a capitán.

Como está dispuesto, en este asunto debió entender el Tribunal de lo Contencioso; pero como así no se hizo con la debida oportunidad, pasó el tiempo y llegó a tener carácter legal el ascenso.

El nuevo capitán solicitó el retiro, y entonces, la Dirección de clases pasivas se negó a ordenar el pago de los haberes correspondientes al grado de capitán, por entender que de ningún modo le correspondía.

Recurrió el citado militar al Consejo de Estado y en una de cuyas deliberaciones el vizconde de Matamala emitió informe en el sentido de que el ascenso era legal, pero que no procedía pagar con arreglo al ascenso, rogando, sabiendo que no le correspondía, ha debido renunciar a él.

Este tesoro que hallé en lengua francesa, escrito por el bienaventurado Santo Francisco de Sales, para la enseñanza de todos los fieles, en quien se hallan tantas joyas como se leen letras. Vino a mis manos traducido en la lengua Española e impreso en Amberes, tan desfigurado de la pureza de su mina y falto de muchas cláusulas, que por el interés público me determiné a trabajar en restituirle a sí propio, imitando en este cuidado al que limpia el oro, que sólo atiende a despojarle sin gastarle, advirtiendo que quien le disminuye más roba que limpia, y tanto más inerte más nombre de ladrón que de artifice. Por eso yo, con desvelo religioso, he solicitado no profanar la caridad apostólica de sus palabras con afectadas locuciones, que antes la adulteran que la purifican. Hallo sus discursos vestidos de palabras elegantes como eficaces, vivas y ardientes que hermosamente adornan sus sentimientos con gravedad honesta y majestad humana y tratable a la atención de los lectores. Hay muchos que hablan por hablar; éstos son igualmente inútiles para sí y para los que los oyen. Otros hablan y escriben sólo para que los alaben; éstos son más desdichados cuando consiguen las alabanzas como cuando no las consiguen: más

trásen vnos y no doctos. Otros hay que hablan y escriben por enseñar a los ignorantes, encaminar a los perdidos, desengañar a los engañados y consolar a los miserables. Método que sólo se aprende de las divinas letras por la meditación y con el estudio de los Santos Padres y Doctores de la Iglesia.

Uno de estos espirituales maestros fué nuestro Santo, pues en sus palabras y en su pluma, no se oyó ni lee otra doctrina, por esto fecunda y limpia de novedades sediciosas, fácil, segura y agradable. Parece que hablaba de este libro el glorioso Doctor San Agustín en su libro de Gratia & libero arbitrio, cuando dijo: «Repetid continuamente este libro y si le entendéis, dad gracias a Dios y si no le entenderéis acudid con las oraciones a Dios para poder entenderle, que Dios os alumbrará el entendimiento. Acordáos que está escrito: Si alguno de vosotros tiene falta de entendimiento, pídale a Dios, que es quien con liberalidad le reparte a todos.»

Si, como hemos dicho, sólo Dios da luz al maestro para enseñar, en sólo Dios debe buscar el discípulo para aprender; por eso pidió la esposa al esposo en los Sagrados Cantos que la besase con el beso de su boca. Quiere su doctrina, mas quírela de su boca, no pasada por otros labios o formada por otra lengua. Hay verdades que las afirma el aire que forma las palabras, que las adultera la pronunciación o balbuciente o precipitada. Los católicos citan a San Pablo como él habló, los herejes como los quieren que hablen. En aquéllos se oye el Apóstol, en éstos los apóstas. Los que no se contentan con seguir a los Santos, sólo se contentan con perseguirlos; y por no decir lo que dijeron, dicen lo que ellos mandaron que no se dijese. Por esto nuestro bienaventurado autor, ceñido en sus doctrinas y asegurado en el fundamento de la fe, enseña la sabiduría de la caridad, que es la útil.

Así lo hizo San Agustín sobre el Evangelio de San Juan: «Añade la ciencia a la caridad y será provechosa la ciencia, no por sí, sino por la caridad.» Que la caridad sea plenitud de ciencia, lo dice el propio Santo sobre el salmo 78:

«¿Preguntas de qué manera será lo no de ciencia? ¿Quién llena de ciencia? ¿Tienes de dónde te pueda llenar de ciencia? La caridad es plenitud de la ley. No te distraigas por muchas cosas ni te derrames; espanta el esparcimiento de las ramas, légate a la raíz y no atiendas a la grandeza del árbol; haya en tí caridad, que necesario es que se le pida plenitud de ciencia. ¿Qué ignora quien sabe caridad habiéndose dicho: Dios es caridad?»

«¿Cuánta y cuán grande y cuán fervorosa fué la que tuvo nuestro Santo! La ciencia de los libros que escribió lo dice; el del «Amor de Dios», que parece le escribió el Amor mismo; el de los «Entrenamientos espirituales» cuya meditación parece que adelanta los de la Patria; este de la «Introducción a la vida devota», en el que el más malo y el más ignorante hallará enmienda, razón y luz; los frutos de su caridad fueron más de treinta mil almas, que convirtió con su predicación, asistida con su ejemplo, y otra innumerable infinidad que con sus obras reduce cada día y reducirá, siendo para los timieblas espirituales, así sin ausencia anochecida, cuyo día ni los antipodas nos le usurpan ni nosotros a ellos, por estar amaneciendo siempre en entrambos polos la impresión que en todas partes y a cada hora por este oficio piadoso, adquiere nombre de Oriente perpetuo.

Leese en este libro la devoción santa y cortés, la Sagrada Escritura en entrambos Testamentos, con declaraciones santas, profundas y vitales. Acompáñanse los preceptos de erudición grande y opulenta, empero aplicada sin pompa y profusión de comparaciones propias, doctas y sutiles, de tal manera asistido de las palabras, que ni a la verdad le falta adorno ni ellas con la demasia embarrancan a la verdad; tan decentes, tan ajustadas, que se oye en ellas la verdad vestida y se vé desnuda. Da el Santo a su doctrina, adorno que es honesto, no blanda (profana); sigue en todo a los Santos; ellos lo enseñan; San Gregorio a Parnach o «La interpretación eclesiástica, aunque tenga hermosura elocuente, debe disimular

la y huir de hablar solamente para las ociosas escuelas de los filósofos, sino para todos los hombres.» Y San Ambrosio, sobre las Epístolas de San Pablo: «La predicación cristiana no necesita de la pompa y cultura de las palabras, porque no puede ser de la astucia de la humana sabiduría y no de la verdad: allí se busca la composición de las palabras, a donde testificándolo la virtud no se muestra la verdad.»

En este libro la virtud testifica y la verdad se muestra tan opulenta de luz, que en sólo este libro se leen las doctrinas de los filósofos mejoradas y con enmienda: las proposiciones estoicas, cristianas y limpias y tan católicamente corregidas, que si Sócrates, Zenón, Epiteto y Séneca vieran esta «Introducción», leyeran lo que no acabaron de saber y supieran lo que no pudieron alcanzar. Sabiduría que sólo halla en las Sagradas Escrituras y en los Santos Padres quien, lleno de caridad santa, tiene el amor de Dios Nuestro Señor Jesucristo por librería y su temor por intérprete.

De este modo hablaba de San Francisco de Sales aquel gran escritor español que se llamó don Francisco de Quevedo y Villegas.

Mañana, a la vez que nos ocupamos de todo cuanto concierne a las fiestas religiosas que llevarán a cabo desde hoy las piadosas hijas espirituales de San Francisco de Sales, continuaremos nuestra labor acerca de su gloriosa vida.

EL SANTO PADRE CONCEDE UNA GRACIA EXTRAORDINARIA

Su Santidad Pío XI, queriendo asociarse al esplendor con que se han de celebrar las fiestas del centenario de San Francisco de Sales en el monasterio de la Visitación de Santander, ha concedido la gracia extraordinaria del jubileo plenario con indulgencia plenaria desde la tarde de mañana y todo el día siguiente. No puede el Santo Padre hacer mayor beneficio a los católicos santanderinos ni éstos tienen otro medio de pagar esa inencomendable bondad que asistiendo a los oficios divinos que allí han de celebrarse con el piadoso motivo expuesto.

LIMOSNAS A LOS POBRES

Las religiosas de la Visitación, para solemnizar el centenario de la muerte de su Santo Padre Francisco de Sales, repartirán mil kilos de pan entre los pobres y darán una comida extraordinaria a los pobres en la Cocina Económica el próximo día 28.

MÚSICA Y TEATROS

«EL PAJARO AZUL»

Con un lleno rebosante en todas las localidades, se verificó ayer tarde en Pereda el estreno de la zarzuela en dos actos y cuatro cuadros, libro de Antonio López Monis y música del maestro Millán. «El pájaro azul».

Como ocurre casi siempre en el género lírico, el libretista se reduce a proporcionar al músico ocasiones en que pueda lucir su fantasía y así en esta nueva obra, la letra no cumple otro fin. Un sencillo argumento histórico con algunos anacronismos sirve de asunto a «El pájaro azul» para el cual el maestro Millán ha hecho algunos números de verdadera inspiración, entre los que se destacan el precioso y popular fado del primer acto y el número de las tiple del cuadro tercero.

El resto pesa un poco y si se tolera bien es merced al trabajo de los artistas que lo cantan.

«Caballé fué el héroe de la jornada. Su hermosa y amplia voz, manejada en todos los registros a su gusto dió a la partitura el valor artístico que al compositor no supo imprimirla. El fado de que hemos hablado y el dúo del segundo acto fueron otros tantos motivos para que Caballé pusiera de relieve sus facultades y se hiciera ovacionar del público, pendiente de las notas que salían de su garganta.

Con él compartió los aplausos de la concurrencia Tana Lloró, que cada día hace mayor gala de su preciada voz y de su excelente escuela de canto.

Los demás intérpretes de la obra fueron también objeto de sinceras ovaciones al final de todos los actos.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Martín Cómez Allende

FALLECIÓ EL DIA 26 DE DICIEMBRE DE 1921 EN LA VILLA DE RAMALES

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su viuda, doña Esperanza S. Trápaga; hijos, Martín, Juan, Ernesto, Gustavo y María del Carmen; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves, 28 del corriente, en esta iglesia parroquial.

Ramales, 23 de diciembre de 1922.

Don Manuel Villanueva ha sido nombrado Alto Comisario civil en Marruecos.

A LA ENTRADA DEL CONSEJO MADRID, 25.—Esta mañana, a las diez, se reunieron los ministros para celebrar Consejo en el despacho de la Presidencia.

Interrogado a la entrada el ministro de la Gobernación, dijo que creía que el Consejo no sería largo.

Ahora añadió—no puedo facilitarles noticia alguna; pero a la salida creo que se les dará una nota interesante.

Preguntado acerca de si a la reunión asistiría el alto comisario, contestó que no.

Refiriéndose a noticias de la catástrofe de Onteniente dijo que el gobernador le había teleografiado elogiando el comportamiento del vecindario para con los heridos y que desde Valencia había salido un tren con personal y material sanitario.

El ministro de Instrucción pública dijo a los periodistas que a la salida les sería facilitada una nota extensa en la que se daría cuenta de los elementos de juicio reunidos para llegar a las conclusiones adoptadas.

Esa nota—añadió—es fiel reflejo de lo tratado en nuestras conversaciones de días anteriores.

El ministro de Estado dijo que ayer se habían reunido en la Presidencia el marqués de Alhucemas, el alto comisario, el ministro de la Guerra y el para deliberar.

Como los periodistas le pidieran una referencia de esa reunión, el ministro se negó, diciendo que en la nota que luego se facilitaría se daba cuenta de todo.

El ministro de Fomento habló con los periodistas de la catástrofe de Onteniente.

Dijo que según le comunicaba des-

de Valencia el subdirector de Obras públicas, ingeniero de Caminos, don José Valenciano, la catástrofe se produjo por falta de presión en las dos máquinas; los frenos no fueron examinados a la salida, y cree que por este motivo se desprendan responsabilidades para la Compañía.

Añadió que cinco de los heridos habían fallecido. El conde de Romanones, en cuanto divisó a los periodistas, les dijo: —Este será uno de esos Consejos en que nada se dice a la entrada y se dice bastante a la salida.

El presidente del Consejo no hizo más manifestación que la de que el Consejo terminaría antes de las doce.

A LA SALIDA DEL CONSEJO

La reunión ministerial duró dos horas y cuarto.

Al salir el conde de Romanones dijo a los periodistas que les sería facilitada una nota muy extensa, muy importante y muy satisfactoria.

El marqués de Alhucemas, también como a la entrada, no quiso hacer manifestación alguna, limitándose a decir que el Consejo no tendría ampliación, porque en la nota que sería facilitada se reflejaba claramente todo lo tratado.

LO QUE QUIERE DECIR LA NOTA

La nota oficiosa anunciada es bastante extensa y en ella el Gobierno, aunque de una manera difusa, pretende explicar las razones que tiene para llegar a la designación de un alto comisario civil, único tema que en la misma se trata y que parece ser fué lo que exclusivamente se discutió en las reuniones de estos días.

Comienza la nota diciendo que el Consejo ha deliberado durante cua-

tro días acerca del problema de Marruecos.

Añade que la intensidad y la prolongación de las deliberaciones ha respondido a los propósitos bien legítimos de satisfacer a la opinión, altamente interesada en la resolución de este problema.

Sigue la nota diciendo que no han sido aquellas deliberaciones lamentables derivaciones de personas obligadas por razones políticas, sino una expresión de la voluntad del Gobierno, que empezó a cumplir sus compromisos para con la opinión mediante un solo criterio y una sola responsabilidad y que está resuelto a mantener sin eclipse y sin alternativa una sola política: la que predicaron los hombres que lo componen antes de ser elevados a los Consejos de la Corona.

La primera y más grave dificultad—sigue diciendo la nota—que se opone al ejercicio proceloso de las iniciativas del Gobierno es, sin duda alguna, aquella que resulta del transcurso del tiempo y de la aplicación alternativa y simultánea de criterios distintos y en algunos aspectos antagónicos a las cosas y a los hombres de la campaña y del protectorado.

En adelante a todo moro que no quiera someterse se le dejará vivir tranquilamente. Se disminuirán inmediatamente los contingentes militares, y los veinte generales que hay en África quedarán reducidos a cuatro.

DETALLES DE ORGANIZACION Se sabe que desde luego el jefe del gabinete militar de Villanueva será Castro Girona.

El alto comisario civil vivirá en Tetuán y podrá visitar libremente todos los territorios.

El Gobierno desea que el señor Villanueva salga mañana mismo para África.

Por ahora sólo llevará consigo un taquígrafo.

El Gobierno cree que después de

L. Barris y C. — Méndez Núñez y Joaquín Lombera Camino ABOGADO

Procurador de los Tribunales VREASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Años de Escalante, 19. 1.ª—Tel. 2-74

L. Barris y C. — Inodoros y Lavabos

Ricardo Ruiz de Peñón CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono 1-20

Abilio López MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-81

OTRO ALTO CARGO Se asegura que el jefe del cuarto militar del nuevo comisario civil, señor Villanueva, será el general Castro Girona.

Se han comentado mucho los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros, especialmente en la parte referente a la sustitución del general Burguete por el señor Villanueva.

Las gestiones cerca de éste las llevó el marqués de Alhucemas, y Burguete supo la noticia ayer tarde.

UN LIBRO DE BURGUETE El general Burguete ha dicho que

tiene el propósito de escribir un libro en el cual no sólo hablará de la época de su actuación sino de todo lo que se refiere a nuestra acción en Marruecos.

VILLANUEVA, DE CAMPO

El nuevo alto comisario, señor Villanueva, ha pasado todo el día en el campo, por cuyo motivo no pudieron los periodistas entrevistarse con él.

¿UN ACUERDO CON FRANCIA?

Se concede mucha importancia a los últimos párrafos de la nota de ayer facilitada por el Gobierno, y especialmente al que se refiere a una inteligencia con Inglaterra y Francia en la cuestión de Marruecos, y que no nos ha sido transmitido en la referencia telefónica recibida.

¿QUE SALDRA DE TODO ESTO?

El Gobierno cree que con las medidas adoptadas ahora es posible evitar un golpe que se venía preparando.

Como base de los acuerdos adoptados por el Gobierno está la inteligencia con Francia precisa para ponerse al habla con Abd-al-Krim.

Hecho el pacto con el Raisuní, se han suprimido numerosas posiciones.

En adelante a todo moro que no quiera someterse se le dejará vivir tranquilamente.

Se disminuirán inmediatamente los contingentes militares, y los veinte generales que hay en África quedarán reducidos a cuatro.

DETALLES DE ORGANIZACION

Se sabe que desde luego el jefe del gabinete militar de Villanueva será Castro Girona.

El alto comisario civil vivirá en Tetuán y podrá visitar libremente todos los territorios.

El Gobierno desea que el señor Villanueva salga mañana mismo para África.

Por ahora sólo llevará consigo un taquígrafo.

El Gobierno cree que después de

L. Barris y C. — Méndez Núñez y Joaquín Lombera Camino ABOGADO

Procurador de los Tribunales VREASCO, NUM. 11.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Años de Escalante, 19. 1.ª—Tel. 2-74

L. Barris y C. — Inodoros y Lavabos

Ricardo Ruiz de Peñón CIRUJANO DENTISTA

De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono 1-20

Abilio López MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-81

hecho el pacto a que se alude antes, vendrá inmediatamente la entrega de los prisioneros.

LAS REFORMAS MILITARES

Otra de las cuestiones que tiene ya resueltas el Gobierno es la de la implantación de las reformas militares.

Es seguro el cierre de las Academias militares.

Se ignora la actitud de los militares ante estas medidas anunciadas.

LAS QUINCENAS

Hoy no se ha facilitado noticia alguna en el ministerio de la Gobernación.

Se sabe que se hallan en preparación dos interesantes Reales Ordenes de Gracia y Justicia y Gobernación sobre la aplicación de las quincenas.

HOTEL REAL

Domingo, 31, a las diez, cena de despedida del año viejo, seguida de baile y regalos.

Se reservan mesas hasta el día 30, a las doce. Precio del cubierto, sin vino, 15 pesetas.

LA NOCHEBUENA EN MADRID

JÚBILO Y ALGAZARA

MADRID, 25.—La Nochebuena se celebró en la capital de España con mucha algazara y sin que se haya registrado incidente alguno.

En Palacio se reunió la Familia Real.

En varias casas aristocráticas y gran número de hoteles, se celebraron variadas cenas, terminando todas con un baile.

Desde la una de la madrugada las calles de Madrid, especialmente la de la Montera y Carretas, se vieron concurridísimas de entusiastas de la Nochebuena, cantando villancicos y tocando toda clase de instrumentos.

A las ocho de la mañana aún había en la calle de Carretas varios entusiastas de la Nochebuena.

En las diez Comisarias de Madrid se dieron a todos los que pidieron, cenas, consistentes en pan, chorizo, vaso de vino y su taza de café.

De Torrelavega.

Participaciones del segundo premio.

Continúa en esta ciudad el júbilo que han proporcionado a sus vecinos los ocho millones y medio de pesetas del segundo premio de la Lotería de Navidad.

Por algunos se habla de la construcción de un grupo de viviendas que fundará los nuevos capitalistas.

El Banco de Torrelavega, obediendo la orden de su diligente director, don Gabino del Castillo Cagigal, ha tenido abiertas sus oficinas estos días festivos, con el fin de recibir numerosas participaciones de humildes vecinos de los pueblos cercanos.

Según nuestras noticias, esas participaciones ascienden a más de un millón de pesetas.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 131 Y 132

LA SEÑORA

Doña María Gito Barrio

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

A LOS 39 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Rafael Díaz (carnicero del vapor «Reina María Cristina»); sus hijos Manuel, Rafael, Carmen, María y Luisa; sus hermanas políticas (ausentes) y demás parientes

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, Avenida de la Reina Victoria, número 27, hasta el sitio de costumbre; por cuyos favores les quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana, miércoles, a las OCHO de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Santander, 26 de diciembre de 1922.

Veneraria de C. SAN MARTÍN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-81

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. Carlos Hoppe y Sylvi

VOCAL DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA REPRESENTACION DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN SANTANDER, CONDECORADO CON LA GRAN PLACA DE HONOR Y MERITO DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA, CON LA ENCOMIENDA DE ISABEL LA CATOLICA, LAS CRUCES DE CARLOS III Y DEL MERITO NAVAL, CON EL DENERROG DE DINAMARCA Y CON OTRAS VARIAS NACIONALES Y EXTERAS.

Falleció en Alicante el 19 de diciembre de 1922, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El excelentísimo señor Presidente y señores de la Junta directiva de la Representación,

SUPLICAN a sus socios y amistades le encomienden a Dios Nuestro señores en sus oraciones y asistan a la misa que a las ocho se celebrará hoy, martes, en la iglesia de San Francisco, por el eterno descanso de su alma y por cuyos sufragios les quedarán muy reconocidos.

Santander, 26 de diciembre de 1922.

ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. R.)

TEATRO PEREDA

TOURNÉE CABALLÉ

Compañía de Zarzuela y Opereta.

Hoy, martes, 26 de diciembre de 1922.

Cuarto de abono.

El sainete lírico en dos actos y en cuatro cuadros, en prosa, original de Carlos Arniches y Juan G. Renovales, música de los maestros Foglietti y Reig.

Sea fin el Pinturero o contra el querer no hay razones

Noche: a las diez y cuarto.

1.º La zarzuela en un acto y tres cuadros, de Polo Romero, música de Penella y Cotela.

La cara del ministro

2.º GRAN EXITO de la zarzuela en un acto y dos cuadros, libro de José Ramos Martín, música del maestro J. Guerrero, que se titula:

LA ALSACIANA

NOTAS DEPORTIVAS

Dos actuaciones magnificas del Racing ante el equipo alemán.

La carrera pedestre de la Unión Montañesa.—La Gimnástica vence al Siempre Adelante. Otros resultados interesantes

LA CARRERA NAVIDAD

Se ha inaugurado con gran brillantez la temporada de «cross» en la capital.

Fuimos testigos de una verdadera manifestación deportiva.

Desde nuestro punto de mira observamos con alegría el desfile de un buen lote de corredores; aplaudimos sin reserva la organización que se llevó a efecto, y nos quedó aún tiempo para ensimismarnos en un repaso general de los valores con que podemos contar para el «cross» nacional.

Nuestras fuerzas están mermaidas, nuestros corredores faltos de entrenamiento, no acaba de llegar a ellos esa ventaja enorme que proporciona el correr con inteligencia, marcando una técnica.

De cuartos pasaron por nuestro frente en la mañana del domingo, no vimos un corredor que tuviera hecho un estudio de la manera de marchar, imponiéndose un ritmo, un movimiento acompasado, que no fatiga ni la mitad que esos movimientos bruscos, hechos a fuerza de las facultades poderosas que tienen nuestros «crossmen».

Es decir, que sintiendo alegría al ver la potencia muscular de los corredores, al apreciar un estado de ánimo excelente, que nos hacía ver dominar medianamente a la voluntad sobre la inteligencia, nos daba pena el desgaste que hacían los muchachos por no estar entrenados con sujeción a esos estilos maravillosos que nos presentan los corredores extranjeros.

Y esto ni es culpa de ellos, ni de sus directivos, ni tampoco de los cronistas.

Radica este mal en la falta de apoyo de arriba, de nuestros Gobiernos, que no acaban de amoldarse a las necesidades, que no quieren preocuparse ni de la ficha médica, ni de la instalación de stadium, ni del nombramiento de un buen cuadro de entrenadores que enseñaran y especializaran a nuestros atletas.

Ahí está el mal, y mientras esto no se corrija, seguirán esos desfiles, muy viriles, muy entusiastas, pero faltos de cerebro, de inteligencia, para llevar la marcha de una prueba. Se hace un gran desgaste de energías, sin más provecho deportivo que aquel que facilita el mejoramiento del organismo, pero no se llega al rendimiento máximo, ni puede aproximarse al valor racial de los extranjeros.

Lucharemos siempre con gran de ventaja, por muy excelentes que sean nuestras materias primas.

Hemos consignado que nuestros corredores están en decadencia.

Pero lo cierto es que nos hallamos privados de aquel lote magnífico que otros años nos entusiasmaba.

Ausentes por la fuerza, nuestro mejores «crossmen», los que otros año militaban en segunda fila pasan lógicamente a ocupar los primeros puestos. Esta es la verdad.

Y en los que quedan no puede existir todavía, por la falta natural de entrenamiento con que se corren estas primeras pruebas, el grado de perfección a que llegaron en la temporada pasada.

Es indudable que nuestro baluarte atlético está situado en Reinososa.

La clasificación oficial lo demuestra plenamente.

Los cinco primeros puestos logrados nos enseñan a cuidar con esmero esa región que atléticamente ha progresado de manera admirable.

En cambio, en Santander, se ha descendido de forma alarmante.

Prescindamos de los ausentes, y veamos a los defensores de la Deportiva de Cueto perder sus buenas puntuaciones y entrar en la meta agotados. Contés y Cubría son ejemplo.

La Unión Montañesa ha presentado corredores noveles en su mayoría, y su poderío también es limitado.

Donde está el progreso, indiscutiblemente, es en Reinososa, en sus dos Clubs: Racing y Reinososa F. C.

La carrera fue un éxito de organización y de propaganda deportiva.

El paso de los corredores por el muelle fue una exhibición magnífica.

La meta y el Alto de Miranda ofrecen un aspecto consolador, por la satisfacción con que el numeroso público presenciaba la carrera.

Nuestra felicitación por ello a la Unión y a la F. A. Montañesa, por



PARTIDO DE CAMPEONATO GIMNASTICA - SIEMPRE ADELANTE.—LOS TORRELAVEGUENSES SALVAN UNO DE LOS INNUMERABLES «CORNER» QUE, SIN RESULTADO, TIRARON LOS SANTANDERINOS (Foto Samot.)

su acierto en llevar la carrera por el corazón de nuestra ciudad y por haber prescindido en absoluto en esta carrera de aquellos premios en licores que antaño tanto se prodigaban en nuestra clásica prueba de Navidad.

El reparto de premios fue presidido por el digno presidente de la F. A. M., don Paulino Busch, quien felicitó a los vencedores por su brillante actuación y estimuló a los corredores a que prosigan con fe los entrenamientos, único medio de poder formar una lucida representación para el cross nacional.

Tuvo un párrafo cariñoso para los atletas que participaron con carácter libre, recomendándoles las ventajas que tendrían ingresando en algún Club que les guiara en sus entrenamientos y rogó a aquellos que habían participado defendiendo los colores de entidades no federadas, llávense a sus presidentes el ruego de la Federación para que ingresaran en su seno.

El acto, sencillo, tuvo, como ver lector, un fin práctico excelente, y motivo a que la Directiva de la Federación hiciera su presentación al ante los corredores montañeses.

La clasificación oficial fue la siguiente:

- 1.—Ricardo García, 16 mts, 46 segundos y 2/5, del Racing F. C.
- 2.—Alejandro García, 17 y 6, del Racing de Reinososa.
- 3.—Andrés Fernández, 17 y 10, de Reinososa F. C.
- 4.—J. Arozavena, 17 y 14, del ídem.
- 5.—S. Montes, 17 y 24, del Racing de Reinososa.
- 6.—F. Preciados, 17, 34 y 2/5, de Club Deportivo de Torrelavega.
- 7.—J. García, 17 y 55, de la Unión Montañesa.
- 8.—G. Herrera, 17 y 56, de la ídem.
- 9.—C. Toca, 18 y 4, del Club Deportivo de Cueto.
- 10.—E. Mandiruchía, 18 y 5, de la Unión Montañesa.
- 11.—V. Aristalbet, del Club Deportivo de Torrelavega.
- 12.—V. Gómez, de la Unión Montañesa.
- 13.—S. Ljaño, de la ídem.
- 14.—U. Saiz, independiente.
- 15.—S. Cubría, del Club Deportivo de Cueto.
- 16.—P. Contés, del ídem.
- 17.—P. Sánchez, de la Unión Montañesa.
- 18.—J. Cuesta, de la ídem.
- 19.—F. López, de la ídem.
- 20.—C. Gómez, del Reinososa F. C.
- 21.—Felipe X., del Racing, de Reinososa.

GIMNASTICA. 1.—SIEMPRE ADELANTE, 0 : : : :

Este partido de campeonato no llegó a satisfacerlos. Y olviden los susceptibles que no nos referimos para nada al resultado habido, sino a consideramos merecidísimo, sino al juego que desarrollaron ambos equipos. La Gimnástica no jugó el domingo como otras veces la hemos visto. Su juego tuvo mucho entusiasmo, un gran cariño al Club, una corrección exquisita, pero fue muy adocado, no

había orden en los avances, no era un equipo de fútbol.

El Siempre Adelante tenía una línea de medios que imponía el juego en el campo enemigo, pero en éste no había unos delanteros que coronasen su labor.

En estos dos aspectos se llevó el machit. Y fallando las líneas delanteras, no existiendo cohesión, descolocándose los jugadores, el fútbol no se practica y el aburrimiento se adueña de los aficionados.

Ha aquí por que, temiéndonos como aficionados de la más ínfima calidad, no ha podido satisfacernos el machit.

Para ello hubiese sido preciso que aquella jugada primorosa, que valió el goal de la Gimnástica en un avance del ala izquierda y que remató el interior derecha, que la magnífica pasada que hizo Raba a un shoot sesado, que la ciencia que puso en la cabeza del medio derecha del Siempre Adelante, que la voluntad del centro medio gimnástico, hubieran sido más recurrentes y sobre todo que se vieran en aquellos incontables corners, que han tirados por los extremos del campo Adelante, jamás tuvieron un remate oportuno, aunque lo pelean a gritos.

Así, si hubiéramos salido encañados de esta lucha, pero sin fútbol, ¿qué cabeza cabe que nos vamo contentar con lo visto?

El resultado favorable para los torrelaveguenses, que marcaron 1 goal imparables y merecido, y de toda su labor fue entusiasta, aunque desconcertada, tuvo lugar en el primer tiempo.

El dominio de los siempre adelantados en él, fue grande, hasta el extremo que tiraron once corners, y dicho sea en su desdoro, ninguno fue rematado, aunque se lanzaron matemáticamente en su mayoría.

Esto da idea de qué forma más caprichosa se colocan los jugadores para el remate.

El segundo tiempo fue de igual calidad de juego que el anterior, es decir, que dominó el Siempre Adelante, pero tuvo su línea delantera una mañana fatal, que vamos a creer que es vicio viejo en ella. Tiraron un penalt, que paró el portero, y nada más reseñable tiene este machit.

De cuantos jugadores allí hubo, sólo el medio derecha del Siempre Adelante jugó con verdadero conocimiento de juego.

El medio centro de la Gimnástica, contuvo bien el juego; los porteros, especialmente el siempre adelantista en una parada mayúscula, cumplieron aceptablemente.

El resto, muy medianejos todos. El público, vamos a dividirlo en dos partes: El que estuvo en los Campos presenciando el encuentro y el que esperó la salida de los jugadores.

Para aquél, compuesto de torrelaveguenses y santanderinos, nuestra admiración. Un público que aplaude, que anima a los suyos, que siente cariño leal, sin ofensa para su contrario, es un público de fútbol. Es lo que se precisa para dar vida a los campeonatos.

El otro, el que valiéndose de su superioridad numérica y buscando un pretexto tan inocente como un desajuste entre un espectador y un jugador, abusa de su fuerza y se traslada al Ráf para hacerse un café, y cometer una agresión, no está compuesto por deportistas. Son salvajes que hay que aislarlos a todo riesgo de nuestro lado.

No basta la protesta que nosotros podamos consignar, es preciso que quien comozca nombres que los facilite para, deportivamente, hacer caer sobre ellos un duro castigo que sirva de escarmiento.

Si hubiéramos sido testigos presenciales de la agresión de que fueron objeto los jugadores torrelaveguenses por una de las avenidas del Sardinero, algo más que consignar nuestra protesta por ello, hubiéramos hecho.

No hubiéramos tenido sonrojo alguno en pedir a los Clubs en que militan, si es que son deportistas, que lo dudamos, su expulsión inmediata.

Ahora, sólo podemos hacer llegar a conocimiento de la Gimnástica, que no vea en esa agresión a los aficionados; a unos cuantos bárbaros, sí.

El arbitraje de Balbas merece párrafo aparte.

Fue un buen arbitraje, sereno, imparcial, como requerian las circunstancias.

Claro está, que de esta opinión no participarán los eternos descontentos los sabiondos, que confunden las cosas, que no ven las faltas o las interpretan a su gusto; pero para los que fríamente ven los encuentros, es decir, la pasión, tiene que haberles dejado contento el comportamiento del árbitro.

Su actuación fue de las mejores que ha hecho Balbas. Enhorabuena, ni están pendientes de su colocación.

DOS BUENAS TARDDES DEL RACING : : : : del juego y hasta en la forma de impulsar al balón.

Dos partidos ha jugado el Racing con los alemanes del Essener, y en

ambos ha evidenciado su superioridad.

En el primer día ha empatado a dos tantos, y en el segundo, venció por un cuatro a tres, honroso.

—Bah—dirán los lectores—es que no ha tenido contrario.

Afortunadamente ha existido enemigo, no muy poderoso, pero sí lo suficiente para haberle propinado las mismas palizas que los Clubs españoles le dieron.

Lo que ha sucedido, es que nuestro irregular equipo, el de los grandes triunfos y las desastrosas derrotas, ha tenido dos tardes estupendas, en las que ha jugado como hacía mucho tiempo que no se le veía.

El primer día, es decir, el domingo, fue Otero el que llevó al equipo a la victoria, el que maestramente hizo avanzar al conjunto hasta la portería, para allí, en un asedio tenaz, tener acorralado al enemigo.

Y en la tarde de ayer, fue la H-reca delantera, la que obtuvo el éxito, la que se hizo aplaudir en los ataques, y la que comprendiendo el can sancio de los medios, bajó a ayudarlos para mantener la ventaja lograda.

Por estas dos actuaciones, magníficas, quizás más técnica la segunda, es por lo que el equipo alemán no ha destacado tanto, ni ha obtenido un triunfo. Por que el Racing ha jugado estupendamente y ellos se han defendido bien. Esta es la verdad.

En los dos días y en los cuatro tiempos, el Racing ha dominado en la mayor parte de los encuentros.

El domingo, el juego fue correcto. Ayer, tuvo una fase desagradable. El once extranjero, impotente para vencer, apodó a toda clase de «fautes» para contrarrestar el ímpetu racinquista.

Por esta causa, el silbato del árbitro funcionó constantemente.

El empate del domingo a dos «goals» justificó la igualdad de juego que desarrollaron los delanteros de los dos equipos.

Ayer, el tanto de ventaja del Racing, fue un premio merecido a la labor de los delanteros racinquistas, pues aunque hubo dos «penalties», su acoso fue tan intenso, que gracias a las patadas del portero taitén y la brillante defensa del back derecha, el resultado en «goals» no fue mayor.

De cuantos se han marcado en ambos días, el más excelente, el que llegó más al alma de los aficionados, haciendo evolucionar a los jugadores ejecutantes largo rato, fue el último del Racing, marcado en un pase atrás de Pagaza, lanzado desde la misma línea de corner y recogido por Oscar a placer, ante la misma boca de la meta.

Un pase primoroso y un shoot imparables.

El once alemán es bastante inferior que sus hermanos llegados en días memorables a nuestros Campos de Sport.

Se apartan de la escuela de países cortos, tal y como la practican el Nuremberg, el Furth y los inolvidables checos.

No tienen justeza, no son perfectos, que a pesar de estar pendientes de su colocación. Hay gran diferencia en la técnica del juego y hasta en la forma de impulsar al balón.

Distanciándose de la escuela de los



RACING - ESSENER FURNERBUND EL DOMINGO.—UN PASE DE CABEZA DE CAITUAGA A OSCAR EN EL PRIMER TIEMPO (Foto Samot.)

Equipos centrales, tampoco entran de lleno en la metaneta inglesa, en la de los pases largos, y a las alas, como se hacían anunciar.

El hecho cierto, en cuanto a escuela que poseen, es que están en período de formación, vacilando sobre cuál ha de aceptar como más práctica al conjunto.

Por eso, quizá, adolece de al perfección de los grandes equipos. Observándoles en los dos partidos celebrados, se ha podido apreciar su abuso del pase ante la meta.

Es indudable que ese afán de llegar por el centro con el pase corto hasta la misma portería, les ha impedido marcar más tantos, y es en lo que nos hemos basado para estudiarlos cuando ejecutaban el pase corto.

En educación deportiva, son bastante inferiores a cuantos once extranjeros nos ha visitado.

Pierden de mal gusto, sin pensar en la superioridad del contrarios, y ven su funesto sino en el pobre arbitro.

Irrespetuosos con él, creen ver injusticias en los castigos que se les imponen.

En fin, que su corrección dentro del campo, deja bastante que desear.

Individualmente, tiene un jugador excepcional, el back derecha, que ha tenido dos tardes afortunadísimas; un portero excelente, el interior derecha, que ha marcado los goals en los dos partidos, excepción hecha del penalty de ayer, y el medio centro, que ha jugado con gran acierto.

El medio izquierdo que ayer marcó a Pagaza es también muy aceptable.

En el Racing del domingo destacó de manera imponderable la actuación de Otero. Viéndole actuar, nos acordamos de «Juan Deportista», el entrañable compañero que supo definir al equipo racinguista como un equipo sin «alma».

El domingo tuvo el Club casero ese «alma», ese hombre que a fuerza de energías lleva a las huestes futbolistas al triunfo. Tenía con él algo semejante a lo que es José María Belauzte, en el Athletic, de Bilbao; Meana, en el Sporting, de Gijón; René Petit, en la Real Unión; Zabala, en el Club Deportivo, de Oviedo, y tantas y tantas glorias futbolísticas españolas como por sí solas son capaces de levantar el espíritu decaído de un equipo.

Eso era el domingo Otero, y eso fue ayer, hasta que un encontronazo le hizo desmerecer en juego.

Esta semejanza, que podía quedar convertida en realidad si Otero estuviera entre nosotros para poder entrenarse concienzudamente, está avvalorada con un cariño al Club, verdadera excepción en los tiempos que corremos. Otero, residiendo en Reinos, viviendo aquel ambiente deportivo, solicitado por los Clubs de toda la provincia, ha sido tan racinguista, tan entusiasta de su Club, que se ha negado a desertar del Racing, hasta que éste le expulsa de su alineación. Y por ese amor al Club, por sus facultades poderosas, es por lo que Otero triunfa y tras él arrastra al Club de sus amores y a la afición santanderina. Pone en el juego su alma y prodigamente se la reparte entre sus compañeros.

Otro jugador que ha estado excelentemente, ha sido Oscar. En la de ayer dió gran vida, con Pagaza, al ataque.

Barbosa, el domingo de medio y el lunes de extremo, jugó admirablemente. Bien, Montoya. Superior Diez en las dos jornadas; muy bien, para su «reprise», Naveda; Gaci y Chaves, en la de ayer, excelentes. Más flojo Fernández, y con destellos de bueno, en los paradas «comprometidas», Landá, y francamente mal en dos goals, uno en cada tarde, que le metieron indebidamente. Su actuación en ellos nos merece el mismo juicio de censura que el emitido para Luis en días anteriores. Más claro: que es el responsable único de esos dos goals. Hay que ser más decididos para lanzarse a contener la pelota. El «hacer la plancha» después de haber pasado el balón, no es más que eso que subvavado queda.

Los arbitrajes, fué más fácil el ejecutado por Carlos García y de él supo salir airoso. Más difícil, por haber actuado mejor ambas líneas delanteras y por tener en su contra toda la gama de marfingales de que hicieron alarde los alemanes, el realizado por Balbás. Este fué menos brillante, se hacía más antipático (conste que hablamos del arbitraje); pero era necesario para imponer la autoridad del juez. Y esta se mantuvo.

Sean nuestras últimas líneas de felicitación para el equipo racinguista, que tan excelentes actuaciones ha hecho en ambas tardes. La de ayer, sobre todo, fué algo extraordinario, que teníamos ya olvidado. Recojan todos los «equippers» aquellas ovaciones clamorosas de la afición; vean cuán grande es el deseo de verles prosperar y rozar por unos días de la victoria alcanzada en buena lid, ante un equipo que se creía de no haber sido vencido netamente en esta temporada.

¡Ah! Y si en los «mallots» y pan-

talones que ayer estrenaron está el secreto de los triunfos, en buena hora vengan las reformas del vestuario. ¡Pero qué gusto más refinado se ha tenido! ¡Qué majos estaban todos ellos! ¡Y el pendón de aquella congregación, dónde estaba?

PEPE MONTANA

SANTONA

UNION SANTONESA, 2: DEPORTIVO CUDEYO, 1:

Entre los partidos amistosos concertados por la activa directiva de la Unión Santonesa se encontraba éste, que si no resultó lo lucido y animado que era de esperar, fué debido al tiempo, lluvioso, que nos propinó la «natura» antes del partido y en el partido mismo.

El público que acudió no fué tan numeroso como en otras ocasiones, pero el que fué estuvo «corretísimo», como de costumbre.

Los equipos se alinean, por el Deportivo de Cudeyo: Liaño, Vega, Revilla, Herrera, García,

Ojea, Satién, Gómez, Oria, Haya, Trueba.

Por la Unión Santonesa:

Gofi,

Loyola, Lastra,

Gómez, Rafael, Herrera,

Lain, Colina, Gándara, Valle, Valle (A.).

A las órdenes del señor Millán, y a las tres en punto, comienza el encuentro a gran tren por parte de ambos teams, siendo los de la Unión los primeros en llegar a la meta contraria, y estar dominando durante un largo rato, y en cambio los del Cudeyo son los primeros en marcar un goal, que no resultó bonito por ser los mismos de la Unión quienes, si no le metieron, los ayudaron; a continuación se suceden algunas jugadas de emoción, por parte de los de casa, que chistan gran número de veces, sin lograr el deseado empate, unas veces por falta de colocación del chut y otras por parar Trueba o despejar la situación Oria, que está jugando por todos, terminando el primer tiempo.

Durante el segundo tiempo, los de la Unión arremeten en sus ataques, logrando el primer goal de corner, tirado por Valle y metido de cabeza por Gándara, que es muy aplaudido; siguen algunas jugadas y el dominio de los santoneses, logrando el segundo tanto Lain de chut sesgado; a partir de este momento, el dominio es de los de Cudeyo, chutan gran número de veces, que para muy bien Gofi, y despejando situaciones apuradas está Loyola hecho un trucha, y terminó el segundo tiempo, con dos goals para la Unión y uno para los del Deportivo.

El referee, imparcial, pero al mismo tiempo regular por falta de colocación, que tal vez fué debido al estado del terreno.

Del Deportivo de Cudeyo se distinguieron Liaño, Revilla, Herrera y Trueba, sobresaliendo sobre todos e defensa izquierda, Oria.

Por la Unión Santonesa, Loyola Rafael, Valle, y sobre todos, Colina el portero, en el primer tiempo, regular; en el gundo, bien.

Los directivos de la Unión Santonesa, como siempre, pues es en ellos aboliengo tratar a los equipiers y directivos que les acompañan, con toda serie de amabilidades, sin que en algunas ocasiones se olviden de acompañar a algún redactor deportivo...

Los directivos y equipiers del Deportivo Cudeyo marcharon encantados del recibimiento, de la nobleza de juego y de la cariñosa despedida, haciendo manifiesto hincapié en que la devolución de la visita se verifique lo antes posible.

R. DE LA L.

Santona, 25.—XII—922.

El reserva de la Unión ha jugado hoy un partido amistoso con el Argoños F. C., ganando la Unión por cinco a cero.

EN MURIEDAS

No se celebraron partidos el domingo y lunes por que la Directiva del Muriedas F. C., accediendo al ruego del Racing Club, acordó la sus pensión de los mismos, con objeto de que la afición muriedense pudiera admirar los encuentros internacionales que actualmente se celebran.

ATHOS

POR TELEFONO

EN BARCELONA

BARCELONA, 25.—Ayer, por la mañana, en el campo del Europa jugaron un partido el equipo propietario y el campeón de Austria.

Los austriacos jugaron de una manera excelente y ganaron por cuatro a cero.

—En el campo del Real Club Deportivo jugaron este equipo y el campeón del Rhin, ganando los extranjeros por tres a uno.

—El equipo campeón de Hungría empató a cero con el Barcelona. En el equipo de casa no pudo jugar, por encontrarse enfermo, Alcántara.

—Hoy jugaron el Europa y el austriaco, ganando los españoles por tres a uno.

—También jugaron otro partido, el Maheira y el Español, ganando el extranjero por dos a uno.

EN SEVILLA

SEVILLA, 25.—Jugaron un partido el equipo del Real Sevilla F. C. y el del Centro de Deportes de Sabadell, quedando empatados a un tanto.

EN BILBAO

BILBAO, 25.—Con un llenazo enorme se verificó en San Mamés el segundo encuentro entre el Athletic de Bilbao y el Wiener Amateurs. Arbitró Serrano.

Los forasteros jugaron más sucios aún que ayer.

Durante el segundo tiempo tuvo que retirarse Amizabalaga.

El encuentro fué perdido por los bilbaínos por cinco a cuatro.

LOS PARTIDOS DE PASCUAS

MADRID, 25.—Ha quedado confeccionado el programa de los partidos de fútbol que, durante la festividad de Pascuas, han de jugarse en esta corte y que es el siguiente:

Día 28.—Racing de Madrid contra N. A. C. de Breda.

Día 29.—Racing de Madrid contra Weirin, campeón de la región del Rhin.

Día 31.—El Madrid contra el Vasas, de Budapest, y Racing, de Madrid, contra el Sporting, de Vigo.

Día 1 de enero.—Repetición de los partidos del día anterior.

Días 6 y 7.—Racing, de Madrid, contra el Europa, de Barcelona.

SIBERIERES

CONVENCIENDO EN SU MALO, PROBADO EN SU INFERNAL

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE ROIZ

ALGUNAS PEQUEÑAS PARTICIPACIONES DEL SEGUNDO PREMIO:

Noticiosos de que en la mina «La Florida», de la Real Compañía Asturiana, había algunos favorecidos con el 18.689, procuramos indagar los nombres, por si entre los agraciados se contaba alguno de los vecinos de la localidad que a diario acuden a dicha explotación minera.

No nos fué difícil la adquisición de los datos necesarios a esta información, ya que tuvimos ocasión de conversar con el obrero Gumersindo Sáiz, uno de los interesados.

Según los informes que éste nos proporcionó, el carpintero de dicha mina, Joaquín Ollaquendua, adquirió en Torrelavega, por encargo de algunos obreros, siete peetas de participación, que distribuyó entre contados compañeros, reservándose el diez pesetas, habiéndole correspondido por lo tanto, 2.000 duros.

He aquí los nombres de los afortunados mineros y las cantidades que se toca percibir: Gumersindo Sáiz, 5.000 pesetas; José María López, 5.000; José Antonio Gutiérrez, 5.000; José Leaniago, 2.500; Telesforo Blanco, 2.500; Telesforo Torres, 5.000.

Los tres últimos residen en Labarces.

Vaya a todo ellos nuestra más cordial enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

L. Barrio y C. - Bañeros - M. Nolas

MUERTE SENTIDA

EL CORRESPONSAL

DON ALBERTO DIAZ

En la simpática villa de Laredo ha fallecido cristianamente el distinguido señor, muy querido amigo nuestro, don Alberto Díaz García.

La noticia de este fallecimiento ha causado en nosotros un hondo y sincero pesar.

Don Alberto Díaz, hombre austero, sencillo, de una gran simpatía personal, estaba estrechamente identificado con los ideales y los procedimientos políticos que defendemos. Profundo admirador del señor Maura, don Alberto Díaz se había significado en Laredo como uno de los más fervientes partidarios de las doctrinas del insigne estadista, trabajando en cuantas ocasiones tuvo, con un entusiasmo y una fé realmente plausibles por el triunfo de aquellas sanas y patrióticas orientaciones de Gobierno que el señor Maura preconiza.

En Laredo se quería y respetaba sinceramente a don Alberto Díaz. El se preocupaba y trabajaba por la prosperidad de aquel pueblo cuanto humanamente le era posible, llevando en algunas ocasiones a acudir a nuestras columnas a defender orientaciones y puntos de vista muy interesantes sobre cuestiones que importaban a los intereses laredanos.

Recomendamos, como nota que demuestra la confianza y el afecto de que gozaba el finado en la simpática villa referida, el viaje que el señor Díaz hizo a Santander, acompañando y presidiendo una Comisión del gremio de pescadores para entregar al señor gobernador civil la importante cantidad recaudada por éstos entre el vecindario, con destino a la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina, a raíz de la catástrofe de Marruecos.

El señor Díaz era un hombre afa-

ble, servicial, caballeroso, de virtudes ciudadanas ejemplares, caritativo y trabajador.

Su muerte ha causado el legítimo dolor que produce la pérdida de un hombre entusiasta por toda empresa noble, un pecho abierto a todas las generosidades y una inteligencia clara y serena.

Descanse en paz el bueno, el entusiasta, el cariñoso amigo.

De todo corazón tomamos parte muy singular en el dolor que en estos momentos experimentan la digna y virtuosa esposa del finado, doña Loreto del Castillo; sus hijos Victoriano y Alberto (ausentes), María y María Souto; su madre doña Manuela; madre política doña Dominica García; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, a quienes deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan terrible desgracia.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del prestigioso señor don Alberto Díaz García, que en paz descanse.

L. Barrio y C. - Cementos y yesos

Un caso curioso

El apego a la tierra.

PARIS.—A propósito del proyecto especial de concesión de la distinción del Mérito Agrícola, a favor de aquellas familias que lleven trabajando un siglo la misma tierra, que prepara para 1.º de febrero el ministro de Agricultura, se ha sabido que existe en Francia una que ha venido haciendo producir una misma porción de terreno desde 1.023 a nuestros días.

De dicha rama familiar sólo quedan cinco miembros.

L. Barrio y C. - Mosaico y azulejos

Un suelto sustancioso.

Obras son amores.

En nuestro estimado colega, el simpático semanario de Torrelavega, «El Impulsor», hallamos el siguiente suelto:

«OBRAS SON AMORES»

Sigue el señor Doaso de alcalde y presidió la sesión municipal del último miércoles.

Se ha bajado el precio de la carne. El pan se repasa casi a diario. Los pescados son detenidamente reconocidos antes de ponerlos a la venta, se analiza la leche. Las tabernas se cierran todas a las once de la noche.

Los serenos cumplen con su deber, obediendo las órdenes de la Alcaldía, porque saben que si formular una denuncia, ésta se toma en consideración. Se va a dar comienzo a las obras del encauzamiento del último trozo del Sorravides, que tantísima falta hace para la buena salubridad de los colindantes, y de todo el pueblo. Saldrán en seguida a subasta parte de las obras de los Grupos escolares, si es que en la próxima sesión el Ayuntamiento tiene a bien acordarlo. Por parte del alcalde accidental señor Doaso y de los concejales de la derecha, esta próxima semana se hubiera anunciado dicha subasta; bien claro se vió en la última sesión.

Nos vamos conociendo y dando cuenta de muchas cositas...

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, de oro, plata, plaqúe y níquel. AMOS DE ESCALANTE. NUM. 1

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. Alaranzana, 10.—Teléfono 2.27

Gota de Leche. Instituto Reina Victoria.

Como continuación a las listas que vamos ya publicando, hoy figuran los nombres de doña Carmen Campo (viuda de Parra), que ha hecho un donativo de 125 pesetas en metálico; doña Angela López Hoyos (viuda de Hoyos), otro donativo de 20 pesetas; doña Hontensia Saro de Estrañi ha enviado un equipo de ropas, consistente en tres mantillas, tres jubones y dos camisetas.

Doña Clara Lanuza de Bartolomé, ha remitido también en metálico un donativo de 25 pesetas.

Los donativos se reciben en los locales de esta benéfica Institución, calle del Rincón, y en el convento de Ruamenor, hasta el día que se celebre el reparto de las ropas y juguetes.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Próximo a terminar el año, se ruega a todos aquellos que estén al corriente en el pago de la suscripción, lo hagan lo antes posible por medio del giro postal, y en caso de no hacerlo antes del día 10 del próximo mes, giraremos a su cargo.

¿Quién no lo sabe?

De sobra es sabido que la circulación de los periódicos se puede calcular por la cantidad de publicidad que insertan.

¿Quiéren tener la bondad de examinar nuestras planas de anuncios?

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.ª 22.

DR. VAZQUEZ ANDIANDÉ

PARTOS Y GINECOLOGIA. Medicina y cirugía de esta especialidad. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21

Dr. Llerandi Garcia

DIPLOMA FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRA. MEDICINA GENERAL. ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. PESO. D. ESQUINA A LEALTAR

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Perada Eioról. Calle de Burgos, 7.—De once a seis. Teléfono 2-12

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 5. BLANCA. 42. PRIMERO

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes text: 'La debilidad es impropia del hombre', 'Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo...', and an illustration of a man holding a glass.

Sección marítima.

El criterio de los soviets.

CRONICA He aquí un resumen del contraproyecto de los representantes del Gobierno soviético, en la conferencia de Lausana.

Confirmación de un modo pleno de la soberanía absoluta de Turquía en los Estrechos.

Las islas de Samotracia y Lemnos serán declaradas autónomas.

En tiempo de paz, la libertad de la navegación comercial podrá hacerse sin restricción de ninguna clase, cualquiera que fueren los buques que atraviesen los Estrechos.

Estos quedarán cerrados para todos los buques de guerra, incluso los sumergibles, y para todas las flotas militares, excepto las de pabellón turco; pero sin embargo, en casos excepcionales, el Gobierno turco podrá autorizar el paso en todas direcciones de buques de guerra ligeros, con un tonelaje no superior a 10,000 toneladas, y una artillería tampoco superior a 15 centímetros.

Serán exceptuados los submarinos y sin distinción de pabellones, quedando entendido que el paso de estos buques no será nunca destinado a fines militares.

Para garantizar el cumplimiento de dicho reglamento se autorizará a Turquía para destinar fuerzas militares encargadas de la vigilancia de los Estrechos y para fortificar las bocanillas de ellos con artillería de calibre que entienda oportuno para esta vigilancia, pudiendo tender tan bien ferrocarriles estratégicos y realizar cuantas obras de fortificación estime necesarias para la seguridad de la navegación.

Para ésta se creará una Comisión internacional que comprenderá un representante de cada uno de los Estados ribereños del Mar Negro, más de un representante por parte de cada uno de los siguientes Gobiernos: Francia, Estados Unidos, Inglaterra, Japón y Alemania.

El proyecto ruso tendrá una vigencia de diez años, al cabo de los cuales se procederá a una revisión por parte de las potencias interesadas.

Aún no ha terminado el asunto de la ley seca en los Estados Unidos. La Prensa extranjera, principalmente la francesa, se viene ocupando extensamente de la citada ley prohibitiva, dedicándole lógicos comentarios.

Recordará el lector de que el Gobierno americano puso en vigor la orden de que todos los buques extranjeros que tuvieran a bordo bebidas no serían admitidos en las aguas territoriales norteamericanas, sin que las bodegas fuesen secadas durante la permanencia en los puertos de la citada nacionalidad.

Las Compañías extranjeras llevan hace siete u ocho días una fianza al Consejo Supremo, pidiendo la pronta anulación de la orden y que nos reformemos.

La tesis que sostienen las Compañías extranjeras consiste en que la ley prohibitiva no se aplica más que a los Estados Unidos y territorios dependientes.

Es costumbre añeja en los Estados Unidos considerar a los navíos extranjeros como porción del territorio de la nación a que pertenecen, y, por consiguiente, las leyes y reglamentos americanos no podrán aplicarse a los buques extranjeros.

Como verá el lector, la tesis defendida por las Compañías extranjeras es inmensamente lógica, y por ende el Gobierno norteamericano sino quiere cerrar de espaldas a la justicia reverterá favorablemente tan justa petición.

MECHELIN LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Regla sexta. Cuando del examen de las mencionadas relaciones y de esta antes dicha, resulte a juicio del Jefe de la Marina, capitán general de departamento o administrador jefe de la Armada de Marina en la corte, que en la herida o contusión concurren las circunstancias que se exigen para la concesión al lesionado de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, dispondrán en su expediente las certificaciones siguientes:

a) Una comprensiva de la hoja de servicio o el documento personal correspondiente, si se trata de individuo o clase de marinería o tropa o simulado, en la parte relativa al accidente de mar, de aeronáutica o de navegación submarina, o a la operación de hecho de guerra o a los que hayan sido declarados como tales por el Gobierno, y en la que conste que el interesado fué herido como consecuencia de la misma; en su defecto, certificación de dichos extremos expedida por el jefe de la unidad en que prestase sus servicios al sufrir la contusión o herida que ha de dar derecho a la obtención de esta recompensa.

b) Otra de alta para el servicio, con expresión del tiempo tardado en la curación.

Y si con estos documentos completaren y confirmaren dichas autoridades el juicio formado, formularán y elevarán al ministerio de Marina la correspondiente propuesta, uniéndole a la misma las dos expresadas certificaciones, y copia certificada también del acta mencionada en la regla anterior.

Regla séptima. Recibida en el ministerio de Marina la propuesta y evacuados los correspondientes informes por los centros del mismo que se crea conveniente oír, se otorgará la Medalla con la indemnización que corresponda, si procede, previo acuerdo del Consejo de ministros y la aprobación de Su Majestad.

Regla octava. Podrá también solicitarse la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria por los propios interesados, quienes se dirigirán, al efecto, a las autoridades mencionadas en la regla sexta por el debido conducto, acompañando a la solicitud los documentos expresados en aquella.

(Continuará.) NOTAS DE PESCA

Esquilas.—Se emplean para alimento y para la pesca, bien sola o bien machacada con acámbaros y amierges.

Según datos del mercado de Santander, el valor de lo que se vende en el año para comer es de unas 10,000 pesetas.

Langostinos.—En el año 1920 se pescaron en Santander 7,300 kilos, que importaron unas 19,540 pesetas; siendo los meses de julio, agosto, septiembre y octubre los de mayor peso en todo el año.

En el año de 1918 se pescaron en Santander 1,270 kilos, con un valor de 3,300 pesetas, y en 1919 unos 790 kilos, que importaron 2,280 pesetas.

Grilos.—Esta especie, lo mismo que otras que pudieran citarse, por ser muy abundantes en estas costas y ser empleadas indistintamente por los pescadores, reciben todos ellas el mismo nombre vulgar que los anteriores.

—LUIS ALAELOS SANZ.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entradas: «Ortiz», de Liverpool y escalas, con carga general. «Alicante», de Cádiz y escalas, con idem. «Segundo», de Nueva York y escalas, con idem. Despachados: «Ortiz», para Vigo, con pasaje y carga general. «Alicante», para Bilbao y Cádiz, con pasaje y carga gen. ral.

NEW BAR RACING SE SIRVEN COMIDAS Arcillero, 23. Por boca de otros.

Cosas que pasan.

FOCH Y EL PORTERO No hace muchos días el semanario francés «Le Pelerin» relataba el siguiente episodio:

«Un militar que se quedó ciego en la última guerra, andaba buscando tiendas, con un bastón, en una acera, la entrada de un edificio público. Como no daba con la puerta y notó los pasos de un transeunte muy cerca de él, se atrevió a pedirle auxilio diciéndole:

—Perdón, señor; ¿haría usted el favor de decirme si estoy cerca de Instituto de...?

—Sí, señor; está usted precisamente delante de la puerta; no busque más, pues yo mismo le acompañaré contestó el caballero.

Y cogiendo carifosamente al militar, lo entró en el edificio, diciéndole al portero:

—Acompañe usted a este señor, si gustara. —Acompañele usted, si quiere, refulmó el cancerbero.

Y el paisano, sin replicar, terminó su obra caritativa.

Cuando volvió a salir se detuvo delante de la ventanilla y dijo otra vez al portero:

—¿No podría usted estar más atento y ser más amable, sobre todo con los pobres ciegos?

—Son muchos los que vienen y yo no tengo tiempo para ello.

—Pero es vuestro deber y vuestra obligación; vea usted como a mí, a mariscal Foch le ha sobrado tiempo para hacerlo.»

DR. ORTIZ VILLOTA ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Consulta diaria de 12 a 1 y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

LA TINTA SAMA AZUL NEGRA, MUY FLUIDA GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE. Pídense en todas las papelerías de SANTANDER

ROSARIO Casa especial en ropa blanca. Calle Juan de Herrera, 2. Tel. 120 Dr. Corpas OCULISTA SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA VIAS URINARIAS SECRETAS CIRUGIA GENERAL Reanuda su consulta, de 11 a 1 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (esquina a Peso).—Teléfono 2.056.

LUIS RUIZ ZORRILLA NARIZ Y OIDOS ESPECIALISTA EN GARGANTA Consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 6-32.

Dr. Solís Cagiga VIAS URINARIAS—SECRETAS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Enrique de la Vega Trápaga MEDICO Especialista en piel y secretas. Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ-NUÑEZ, 7, SEGUNDO

La Parisien San Francisco, 27 Teléfono, 4-53. LANAS INGLESA.—Nuevamente ha recibido esta casa una importante remesa de estas calidades. LANAS DEL PAIS.—Gran surtido en las marcas. B. B. Carmen y Parisien Brillantana (Lana seda). PARAGUA.—Estilo japonés, lo más nuevo, preciosos modelos. PIRLES.—Konard y Estolar. Grandes novedades BOLSOS Y CARTERAS. Lo más nuevo y práctico.

VIDA RELIGIOSA

LAS MARIAS DE LOS SAGRARIOS DIA EUCARISTICO Mañana, en honor de San Juan Evangelista, celebrará esta Asociación piadosos y solemnes cultos a Jesús Sacramentado.

Después de la misa de comunión, que será a las ocho, se hará la exposición de Su Divina Majestad y velación de las Marias en turnos de tres cada media hora, hasta el ejercicio de la tarde, el cual empezará a las seis y media.

El sermón está a cargo del reverendo padre fray Antonio de Carroco, superior de Capuchinos de esta Residencia.

Con las Marias designadas para la «la oficial pueden, las que lo desean, ocupar los demás reclinatorios allí dispuestos.

EN LAS SALESAS Hoy, de tres a cuatro y media, están invitadas a velar las Marias en la iglesia de estas religiosas. Rogamos a las que puedan ir a estas horas ocupen los reclinatorios al efecto destinados.

NUEVOS CULTOS Desde el primer jueves de enero, días los del año, habrá exposición de la eucaristía, de once a una, en la iglesia parroquial de la Anunciación, por acuerdo de la Junta de gobierno de esta Asociación.

Estos cultos se pueden aplicar por atención particular, avisando oportunamente en la sacristía de la parroquia.

Notas diversas

Comidas distribuidas. 654. Transeuntes que han recibido almorzar, 12. Recogidos por pedir en la vía pública, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Lo días de Nochebuena y Pascuas fueron obsequiados los asilados y exentos, con extraordinarios en las comidas, vinos, ruros y licores, por los señores don Alejandro Prieto y don Paulino G. del Moral y don Leopoldo Gutiérrez.

El crédito a la Inteligencia.

Al mismo tiempo que la Cámara francesa discutía el presupuesto de Instrucción pública, un joven estudiante de Medicina, agotado por las privaciones, caía muerto de hambre en la calle de París. Este accidente no ha pasado inadvertido a la sensibilidad francesa. El estudiante fué enterrado con bellos discursos, como si hubiese muerto en las trincheras, los diputados franceses han descuido de este modo uno de los defectos capitales del sistema de enseñanza, que en su carestía, un diputado, M. Herriot, calcula que los gastos mensuales mínimos de un estudiante de Facultad apartado de su familia no pueden ser evaluados en menos de 600 francos mensuales, sin contar libros, matriculas y derecho de exámen. Muchos estudiantes franceses se ven obligados a buscarse ocupaciones que suplan buena parte de sus gastos; más son repetidores: otros, secretarios, y de la información practicada resulta que muchos ejercen en sus horas libres oficio de camareros de café y conductores de automóviles de punto.

El estudiante español no se encuentra en tan apurada situación; pero sí puede afirmarse que la carga pecuniaria que impone la educación de una Universidad a los estudiantes forasteros es superior a los medios de las familias de nuestra pequeña burguesía. En Francia se ha notado en estos últimos años la despoblación gradual de las Universidades y un diputado se admiraba de que no hayan quedado completamente desiertas. Si no ha ocurrido así se debe, indudablemente, al recurso de esos oficios supletorios. Carecemos en el momento de datos acerca de la concurrencia a las Universidades españolas en los últimos años, pero nos pechamos que en los próximos la crisis económica puede producir iguales consecuencias.

Inmediatamente, la Cámara francesa se ha ocupado de procurar el remedio mediante alojamientos cómodos y baratos y restaurantes cooperativos para los estudiantes y disminución del importe de las matriculas. Pero esta reforma parece insuficiente; se necesita, además, conceder un crédito a la inteligencia.

Banco Mercantil. SANTANDER Capital 15.000.000 de pesetas. Demosbolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas. Caja de Ahorros (a la vista) por 100, con liquidaciones semanales de intereses. Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, Cartas de crédito, Depósitos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc. Cupones, amortizaciones y conversiones. Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Redid siempre los vinos de las Bodegas Riolanas

PARAISO DE LOS NIÑOS Exposición permanente de juguetes ÚLTIMAS NOVEDADES SECCIONES ECONÓMICAS, A PESETA Y TRES PESETAS Buzón para la correspondencia de los niños a los Reyes Magos. PARAISO DE LOS NIÑOS.—Blanca, 19

Se vende en Carmona, Valle de Cabuerniga, fábrica de electricidad y molino de maíz, de espléndida construcción, en perfecta marcha y rendimiento susceptible de aumento. Para detalles, diríjase los interesados, por escrito, a don EDUARDO DIAZ.—Plaza Cataluña 9, tercero.—BARCELONA

Mercería COLÓN Bustamante y Secunza. Grandes novedades para señoras y caballeros. Precios nunca vistos. BAJOS DEL CLUB DE REGATAS CALDERON, 1.

BANCO DE SANTANDER FUNDADO EN 1857 Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable. Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100. CAJA DE AHORROS, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente. Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos, cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en lazas del Reino y del extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

La Rioja Alta Sociedad de Cosecheros de VINO Haro Depositarios: Muratagoyena y Pellón

¡Ganaderos! Alimentad vuestro ganado con torta de linaza. Es el pienso clasificado en primer lugar. El de mayores rendimientos en toda clase de ganado. Aumenta la riqueza y cantidad de leche. Nueva fábrica La Mundial en esta provincia. Pedidos a Nicolás de la Torre. Hernán Cortés, 8, entresuelo.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de cuentas corriente de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses y semestralidades, en julio y enero. Y anualmente estina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: Mañana, de 9 a 12 y una; tarde, de tres a cinco. Sábados: Mañana, de nueve a once y media; tarde, de cinco a ocho. Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Sucesos de ayer.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

A las diez y media de la mañana de ayer, el obrero Manuel Gómez Crespo, estando trabajando en la fá-

brica de cervezas «La Austriaca», se cayó de un tostador.

Recogido por sus compañeros fué trasladado a la Casa de Socorro, donde fué asistido por los médicos de guardia, quienes le apreciaron la fractura del brazo izquierdo con herida abierta.

Después de curado pasó al Hospital.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos: Rosario Seoane, de 24 años, de alcoholismo agudo.

Guillermo Fernández Guerra, de 32 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

María Carral Fernández, de 23 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Rosario García Díez, de 2 años, de una herida contusa, con desgarro, en la oreja izquierda.

Vicente Vayas, de 50 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Noticias y comentarios.

Cosas de toros.

LOS NOVILLEROS MONTAÑESES

Manolo Menchaca ha estado entrenándose sin descanso en Salamanca, en unión de Santos Botas y de José Pérez «Lino».

Así nos lo comunicaron anoche en nuestra Redacción estos dos últimos, quienes nos contaron algunas cosas curiosas de los tentaderos en que estuvieron y que fueron los de Sánchez Rico, Tabernero, Coboleda y otros de Salamanca, alternando en las faenas con infinitos novilleros de categoría, lo que demuestra que nuestros paisanos no se duermen.

Después de pasadas las Pascuas



Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LÍNEA REGULAR MENSUAL ENTRE **SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO**
Próximas salidas del puerto de **SANTANDER**

El 22 de ENERO saldrá de este puerto el magnífico vapor de dos hélices y de nueva construcción

TOLEDO

de 16.000 toneladas de desplazamiento, admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Este hermoso barco está construido con todos los adelantos modernos: tanto en lo que respecta al confort como para la mayor seguridad del pasaje. Para los pasajeros de primera clase tiene varias habitaciones de lujo, gran cantidad de camarotes individuales, y los de dos camas son muy amplios y cómodos, con profusión de detalles útiles y agradables al pasaje. Además del gran salón comedor, del salón de recreo y del salón de fumar, tiene un salón comedor y sala de recreo para niños y un gran hall-jardín. Para el pasaje de segunda clase existe un elegante salón-comedor, salón de fumar y salón de recreo, y los camarotes son de dos y de cuatro literas. La instalación de la tercera clase está construida con las mayores comodidades; tiene un salón de fumar y un salón-comedor, y las comidas son servidas por camareros. Los pasajeros de tercera clase podrán disponer, además, de camarotes de dos, cuatro y de seis literas, y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

La siguiente salida la efectuará el 3 de MARZO, el magnífico vapor

Holsatia

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y terceracase.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER**

Sastrería Nueva
Julian Pérez-Cacho
25 por 100
de economía
encontrarán en esta Casa.
No pagan lujo de calle.
Su numerosa clientela acredita su buen corte y esmerada confección.
Río de la Pila, 3, 1.º
(Frente al Teatro.)

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTÍN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTÍN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas.
Servicio esmerado en comidas.

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL
de Julián Gutiérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
Calificación—Cartas de boda.
Ascensor.

A. F. Cárcaba
CORREDOR 1.º COMERCIO
SANTA ÚRSULA

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.
Vapor **Flandre**, saldrá el día 22 de ENERO de 1923.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAJEROS, Paseo de Pereda, 35, bajo—Teléfono número 53

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.—Tel. 56
(ENTRADA POR CALLEJÓN)

Sub-agentes de HEEMAF, Her g (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP.
motores y transformadores :• Alombrado eléctrico de automóbil

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
• INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AUTOMOVILISTAS

A PARTIR DE DIA 4 DEL CORRIENTE SEPTIEMBRE, LAS CUBIERTAS Y CAMARAS DEL STOCK MICHELIN TIENEN UNA NUEVA E IMPORTANTE BAJA EN SUS PRECIOS SOBRE LA TARIFA DE 1.º DE AGOSTO

Para comprobarlo pasen sus pedidos al GRANJE LUBRO General Alal Espartero, 19.—Tel. 613-Santander

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUBRIFICANTES, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
EMPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 1-13.—Fábrica, Cervantes, 24

volverán con más ahínco a su labor, pues desean que la próxima temporada sea para ellos la de su consagración.

Y nosotros, como buenos aficionados, así lo deseamos.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—(Espectáculos Empresa Fraga S. A.)—Tournée Caballé, compañía de zarzuela y ópera.

Hoy, martes, a las seis y cuarto, «Serafin el pintor» contra el querer no hay razones».

A las diez y cuarto, «La cara del ministro» y «La alsaciana».

SALA NARBON.—Desde las seis, «La gaita salvaje».

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «La hija de la ajusticiada» segunda jornada.

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO
tores, Visillos, Cortinas, Galerías, colchas, Gabinetes y toda clase de ornamentos, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.
Se pasa el muestrario a domicilio nos encaremos de la colocación

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre de

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES
GRANDES EXISTENCIAS
ÚLTIMAS NOVEDADES
PRECIOS FORTÍSIMO
Droguería y Perfumería
Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

CASIERO

Se reforman y vuelven franc, sencillos, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, segundo.

Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio

FRENDA Y MACIZOS CONTINENTAL

Taller de reparaciones y vulcanización

VENTA DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION

—FACILIDADES EN EL PAGO—
ESPAÑA 8/10 H. P. faetón, 12.000 pesetas.
BENZ 8/20 H. P. limousine, 13.000 pesetas.

Omnibus FIAT, 12 asientos, 13.000 pesetas.

Omnibus FIAT, 30 asientos, 16.500 pesetas.

Omnibus BERLIET, 40 asientos, 20.000 pesetas.

Camión DINOS, nuevo, 2 toneladas.

Camión BERLIET, 4 toneladas, 3.000 pesetas.

FORD, seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas.

SAN FERNANDO, 2.—Teléfono 6-16.

SHAMPOO ORZAN
Hace desaparecer la caspa instantáneamente
y evita la caída del pelo.
Pesetas 0,30, sobre.
Pídase en Farmacias y Perfumerías.
Laboratorio ORZAN
LA CORUÑA

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de ENERO de 1923, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán, don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para Habana, pesetas 535, más 32 pesetas de impuestos.

Para Veracruz, pesetas 585, más 25,25 pesetas de impuestos.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y DE MEJORES PARA EMIGRANTES

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de DICIEMBRE, a las nueve de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

ALICANTE

para trasbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de enero de 1923, admitiendo pasaje de todas clases y con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 300, más 26,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36, Teléfono n.º 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Se vende

Una partida grande de basques y cestos de roble, de buenisima clase, para descargas de carbonos de piedra y cok, nuevos. Una estufa eléctrica. Una partida de barriles de aceite de linaza, vacios. Informarán, en esta Administracion.

Se vende

MADERA EN BUEN USO, procedente de las obras del Deposito Franco. Para informes en dichas obras. A PAGAR AL CONTADO

Sarna

ANTISARNICO MARTI, el unico que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Diaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apesadas a letinas.

Elijan siempre Antisarnico Marti

VENDO HOTEL

nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Peñas Redondas, 9, carpintería.

Automóviles FIAT

GRAN REBAJA DE PRECIOS EL COCHE ELEGANTE Y ECONOMICO Torpedo 501, 10-15 HP., cuatro asientos, 11.500 pesetas. Torpedo 505, 15-20 HP., cuatro asientos, 16.500. Torpedo 510, 20-30 HP., seis cilindros, 21.500. DIFERENTES TIPOS DE CARROCE RIA.—ENTREGA INMEDIATA FACILIDADES EN EL PAGO Agencia FIAT :: Plaza de Numancia

Establecimiento de horticulora.

JOSE PERAL 2/3 Cornelia, 9, JARDIN.—Teléfono, 37

Josefa Ana San José Diaz

PROFESORA EN PARTOS ULTIMOS ADELANTOS RIO DE LA PILA, 10, PRIMERO

Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A Paulino Canales Torrelavega ESCORIAS THOMAS, MARCA ESTRELLA Y SUPERFOSFATOS SULFATO DE POTASA KAINITA CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

La caída del pelo

cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco 3,50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

REAL PRIVILEGIO

Curso de 1922 al 1923 ACADEMIA CENTRAL DEL CORTA SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPAÑA ESPECIAL PARA SENORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS SEGISMUNDO MORET, 5 SA T NDE

Modelos

para fundición de hierro y bronce. AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO BIEN DE VINAJOS HORAS DE SALIDA De Ontaneda: a las 10:15 de la mañana De Burgos: a las 7:50 ídem ídem. Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.



Pídanse en todos los establecimientos de lámparas y en la P. E. G. Ibérica de electricidad. Elcano, 25.-BILBAO.

TOS Jarabe MONCAYO de fósforo creosota. Regenera los pulmones, desinfecta las vías respiratorias y cicatriza sus lesiones; la mejor defensa contra la tuberculosis; un solo frasco cura el catarro más rebelde. Frasco, 4,50 pesetas en todas farmacias. Depósito: PÉREZ DEL MOLINO

LINEA DE PINILLOS VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y de lujo de Santander a Habana El día 16 de enero (hijo) saldrá de Santander el grande y magnifico vapor español de doble hélice y 16.500 toneladas de desplazamiento Infanta Isabel Capitán don AL EJO GARDOQUI admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA. IMPORTANTE.—Este buque tiene camarotes para matrimonios en primera y segunda clase, sin alterar los precios de las literas. REBAJAS A FAMILIAS.—PRECIOS ECONOMICOS. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE: 535,50, incluidos todos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus agentes Agustín G Treviña y Fernando García MUELLE, 35.—SANTANDER Telegramas y telefonemas TREVI GAR.—Teléfono 8-62.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo, de glicero-fosfato de sal de CREOSOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 8,50 pesetas. DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 61.—MADRID Se vende en las principales farmacias de España. Santander: PEREZ DEL MOLINO

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece a salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla. De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO

Anís y Coñac UDALLA

Si aprecia su salud, no pida otros. BALDOMERO LANDA (SUCESOR) UDALLA Inspector general: 6, ULACIA. -- Calzadas Altas, 7, Santander.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices. Servicio del Canal de Panamá.

Para HABANA, COLON, PANAMA, puertos de PERU y CHILE, Vapor ORITA, de Santander, el 24 de diciembre. Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase.

Servicio del Brasil, Montevideo y Buenos Aires.

Para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCACHUANO y demás puertos de CHILE y PERU.

Vapor ORTEGA, de Santander, el 14 de enero. Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Precio para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, en tercera clase, incluidos los impuestos: Pesetas 365,11; en camarotes cerrados, 375,10.

Servicio de Francia e Inglaterra.

Vapor ORTEGA, de Santander, el 24 de diciembre. Para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes directos a PARIS y LONDRES. Precios muy económicos. Rebajas a familiar. Lujosas instalaciones. Trato esmeradísimo. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 41

Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company) GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Próximas salidas fijas de Santander El vapor SPAARNDAM, el 2 de enero de 1923. " HAASDAM, el 24 de enero. " EDAM, el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMICO y NUEVA ORLEANS.

Table with columns: HABANA, VERACRUZ, TAMICO, Nueva Orleans. Rows: 1ª clase, 2ª económica, 3ª ordinaria.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnifica biblioteca, con obras de los mejores autores. Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro dias de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Hijos, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS WFRANGAM.—SANTANDER.

Sociedad Hullera Española. -- BARCELONA

Consumida por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardit por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—HORNOS METALURGICOS Y DOMESTICOS. HAGANSE PEDIDOS A LA Sociedad Hullera Española Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topa, Alfonso XII, 61.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral. Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, migrañas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, según lo tiene demostrado engraves enfermedades. Los polvos regularizando perfectamente el ejercicio tan sencillo como seguro para comer. No reconoce rival en su benignidad 25 años de éxito creciente, reconocido autor, M. RINCON, farmacia.—Fo de las funciones naturales del vientro, antes de que convierta en dad y eficacia. Pídanse prospectos reguladores de RINCON son el remedillo.

FABRICA MOLINO

Se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas, a propósito para alguna industria. Para informes, JOSE DE LOS RIOS. Comercio, TORRELAVEGA.

Aviso al público

Muebles nuevos, casa MARTINEZ. Más baratos nada; para evitar errores, consulten precio. JUAN DE HERRERA, 2.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ Calle de San José, número 1.

Un incendio.

En la estación de Ontaneda hace explosión un bidón de zotal.

En la noche de anteayer, día 24, ocurrió en la estación de ferrocarril del precioso pueblo de Ontaneda un suceso que pudo tener gravísimas consecuencias.

Próximamente a las diez y media, cuando en el piso alto del edificio en cuestión cenaban, reunidos, como Nochebuena, los familiares del simpático e ilustrado jefe don Manuel Santa María, fueron terriblemente sorprendidos por una fuerte detonación, ocurrida hacia la parte de la estación en que están instalados los almacenes y la factoría.

Bajó el jefe, seguido de otras personas, con la precipitación natural y franquearon la puerta del almacén.

En éste se había declarado un incendio. Ya ardía, cuando las referidas personas penetraron, el mostrador, destinado al soporte de equipajes—en cuyo interior se guardan el algodón y los faroles y su combustible—y un grueso impermeable del guardaaguas.

Rápidamente, y echando numerosos cubos de agua, consiguieron dominar el incendio, que amenazaba con prender en el cielorraso, lo que representaba ganar y devorar el suelo del piso-habitación, donde viven la familia del jefe y otras personas.

El jefe recordó enseguida que en un cajón próximo a los enseres en cantidad había un garrafón de petróleo, y con toda rapidez hizo saltar con una barra la cerradura de aquél, extrayendo el garrafón y evitando, por lo tanto, una segura catástrofe.

Pero inquiriendo la causa de la fuerte detonación que les había avisado del incendio, pudieron ver algo curioso.

Cerca del mostrador había un bidón de zotal.

dón conteniendo como unos dos litros de zotal, que suele usarse para la desinfección de los vagones de mercancías.

Al declararse el incendio en el mostrador, las llamas tocaron en el bidón y éste explotó inmediatamente saliendo disparado hacia el techo, donde chocó, desviándose en dirección a la factoría y dando un terrible golpe sobre el montante de la puerta de la citada dependencia, que comunica con el almacén. Como esta ofrenda sería resistencia, el bidón torcióse en la ruta y fué a chocar contra una ventana que da al andén, haciendo saltar las aldabillas y destrozando seis cristales, muchos de cuyos fragmentos llegaron hasta el propio tren que estaba parado en el trozo de vía correspondiente a la estación.

Según ha podido verse por las señales inequívocas que los golpes del bidón dejaron en las paredes, este recorrió vertiginosamente como unos once metros en distintas direcciones.

Nada se sabe definitivamente en cuanto a las causas que determinaron el incendio.

Se supone que una colilla, caída al lado del cotón, como este estaba impregnado de grasas, puesto que había sido empleado en limpiar los faroles, se incendió enseguida y prendió rápidamente en la madera del mostrador.

De haber ocurrido el suceso en otro noche que no fuera la del día 24, en la que, por causas que es inútil explicar, se reúnen las familias y las cenas y las tertulias se prolongan más de lo ordinario, el fuego declarado en el almacén de la estación de Ontaneda hubiera constituido una espantosa catástrofe.

El batallón de Valencia en campaña.

En vísperas de un fracaso.

Si el general Burguete no quiere incurrir en un fracaso, debe dar a Abd-el-Krim, sin miramientos de ninguna clase, el dinero y los honores que pide—si a la postre se los hemos de dar hasta con propinal—por el rescate de los prisioneros y repatriar, acto seguido, a las fuerzas expedicionarias.

Fracasaron anteriores gestiones por la calma en los avances, y fracasará Burguete si en el plazo señalado no cumple el ofrecimiento hecho a la nación.

Al ser nombrado alto comisario, hace ya la friolera de cinco meses tiempo suficiente—y conste que no presumimos de estrategias—para haber llevado nuestras líneas y las aspiraciones de venganza hasta un poco más allá de donde se encuentran, el general Burguete lanzó a la publicidad el famoso plazo en el cual esto quedaría terminado; el plazo en el cual los batallones estarían repatriados.

Transcurrió el tiempo, el plazo hallase a punto de expirar y el arreglo de esto, el final de esto no se ve por parte alguna. Si antes de enero o si dentro de la quincena de dicho mes los prisioneros no están en sus casas e iniciada «en serio» la total repatriación de las fuerzas, la nación tendrá todos los motivos para desconfiar.

Ignoramos, naturalmente, la marcha de las negociaciones para el rescate de los prisioneros; pero ¿qué quieren ustedes?, el estar por estas tierras y no ser ciego, gracias sean dadas a Dios, nos autoriza para pensar que no irán por buen camino. En la línea avanzada hay grandes guardias de la jarca enemiga que, día tras día

—es un cuentagotas de sangre lento, pero seguro—, nos hace algunas bajas en las posiciones extremas.

Otro detalle que nos induce a sospechar el mal rumbo de las aludidas negociaciones es el que observamos: no hace dos horas, cuando nos disponíamos a emborronar unas cuartillas: por encima de nuestras posiciones han pasado cinco, diez, veinte aeroplanos que iban, y fueron, a descargar su metralla sobre los montes de Salah, Mizian y Yuddia. «Por otra parte», la artillería de Tafersit ha estado funcionando durante todo el día.

Pero, eso sí. La patriótica Prensa sigue lanzando gritos divulgadores: de que Abd-el-Krim no tiene prestigio; de que a Abd-el-Krim ya no le siguen los suyos; de que Abdel-Krim ha sido derrotado por tal o cual cáfila, y mientras tanto, Abd-el-Krim con nuestros prisioneros nos tiene puesta una cuerda en el cuello y parece que el condenado tira un poquito.

El general Burguete, al ser nombrado alto comisario, llegó a África y organizó brigadas e hizo y deshizo columnas. Mandó practicar su táctica. Lanzó su aplastante proclama. Ofreció públicamente la pronta liberación de los cautivos y la terminación de la gestión militar en Marruecos.

Bien, muy bien, perfectamente bien. ¿Y qué ha resultado de todo hasta nuestros días?

Las brigadas y columnas admirablemente organizadas están tan inactivas como antes. Que los prisioneros están peor y más vigilados. Que al enemigo lo tenemos más cerca y mejor organizado, y que los que sufren

calamidades en Africa ven cada día más lejana la fecha de la repatriación.

¡Y pensar que después de tanto dinero gastado, de tanta sangre vertida, de tantas penalidades pasadas, todo esto terminará, si queremos que ermine bien, con hacernos amigos de Abd-el-Krim, por darle honores y hasta por hacerle Kaíd de Kaides!... No desesperes, lector, de ver todas estas cosas...

Y hasta la próxima, en que nos divertiremos más.

JUAN DE LOS CASTILLEJOS Beni Saïd, diciembre 1922.

Notas palatinas.

Imposición de la birreta al cardenal Reig.

UNA CEREMONIA SOLEMNE MADRID, 25.—A las once de la mañana tuvo lugar en Palacio el acto de imponer la birreta cardenalicia al arzobispo de Toledo, doctor Reig. El purpurado hizo entrega a Su Majestad del Brave Pontificado. Después el enviado de Su Santidad pronunció un breve discurso en latín.

Inmediatamente el doctor Reig se acercó al Trono y el Rey procedió a imponerle la birreta.

El nuevo cardenal pronunció un discurso de gracias.

Esta noche asistirá a un banquete que en su honor se da en Palacio.

CAPILLA PUBLICA

Debido a la festividad del día hoy hoy capilla pública en Palacio.

A ella asistieron los Reyes, las autoridades, el personal palatino y numeroso público.

Los conflictos sociales.

La huelga minera de Asturias.

OVIEDO, 25.—La huelga de mineros de La Nueva sigue en igual estado. Los metalúrgicos acordaron no conceder su apoyo metálico a los huelguistas.

El Sindicato Unico ha publicado una nota diciendo que la forma en que se está llevando la huelga es la única con que se puede perder. Los obreros del ramo de construcción de Santa Cruz han anunciado a huelga si no se les concede un sueldo mínimo de 8,75 pesetas.

La enfermedad de una artista.

Sara Bernardt se encuentra grave.

PARIS.—La eminente trágica Sara Bernardt se encuentra gravemente enferma.

La opinión de los médicos es muy pesimista.

A última hora, los partes dicen que se ha iniciado una ligera mejoría.

Cuidado con lo que se hace.

Un anarquista destrozado por una explosión.

ROMA.—Telegrafian de Mesagne que un anarquista llamado Antoni Gallia, que se hallaba manipulando dinamita destinada a la fabricación de bombas, ha quedado destrozado a consecuencia de una explosión. El edificio donde vivía quedó destrozado completamente, y de entre los escombros se sacaron gravemente heridos a su mujer, un cuñado y un hermano.

De la conferencia de Laussana.

El régimen de los Estrechos.

LAUSSANA.—Se ha llegado a un acuerdo en la cuestión del régimen de los Estrechos.

Una comisión fiscalizadora se ocupará de la entrega de los navíos de guerra.

Además todas las naciones se comprometerán colectiva pero individualmente a no atacarlos.

La situación en Marruecos

Sigue actuando la aviación.

RETIRADA DE LICENCIAS MADRID, 26.—Se ha dado orden para que sean retiradas todas las licencias de Pascuas concedidas a los jefes y oficiales del Ejército.

Muchos de éstos que se disponían a usar de ellas, han vuelto a sus respectivos puestos.

INDIGENAS QUE SE FUGAN MELILLA, 25.—En la avanzada de Afran se fugaron siete indígenas para pasarse al enemigo. Cuatro de ellos han sido capturados y llevados a la posición de Dar Qubdani, donde han quedado vigilados.

EL COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 25.—El comunicado oficial de esta noche dice así:

«Según comunica desde Tetuán el general encargado del despacho, en Melilla cargan moras llevaron agua a la posición de Tizzi Assa, sin novedad.»

No fué necesario enviar fuerzas de protección. Reina tranquilidad. La aviación practicó varios bombardeos y reconocimientos sobre los poblados.

Sin novedad en la zona occidental. Sigue el temporal de lluvias.»

Divulgación agrícola.

Cultivo del trébol.

Después de habernos ocupado de la alfalfa y de su cultivo, parecemos natural hablar de esta otra leguminosa, cuyo cultivo tan recomendable es para formar praderas artificiales con las que podemos proporcionar un buen pienso a nuestro ganado.

Tiene esta planta, lo mismo que la alfalfa y aún en mayor grado, el inconveniente de producir el meteorismo si es consumido por el ganado sin estar bien seco del rocío de por la mañana, por lo cual nos creemos en el deber de insistir aquí sobre la conveniencia de dejarlo secar en sacaderos a cierta altura del suelo, antes de darlo al ganado, evitando que éste lo tome húmedo.

El trébol produce un forraje muy nutritivo y abundante y su heno bien confeccionado, constituye un alimento nitrogenado de primer orden.

Por estas razones y porque en su composición entra 1,5 por 100 de materias albuminoides digeribles y los hidratos de carbono de la misma clase se hallan en proporción de un 9 por 100, ese muy empleado y los rumiantes lo comen con avidez, debiendo dárseles en pequeñas proporciones y mezclado con alimento seco, a objeto de evitar se hinchen y se produzcan los trastornos antes dichos al darle en verde, efecto del agua que siempre lleva el forraje verde y de la fermentación que se produce en la panza de los animales, mayor aún si se le vase algo de yeso al trébol por no haber dejado transcurrir el tiempo suficiente entre la aplicación de éste al gran abono del trébol y su aplicación al ganado.

En estado de heno es mucho más recomendable, pues no existen escudizados que su aplicación como alimento en verde encierra y además su riqueza al desaparecer el agua por desecación es mayor, pues con ello la proporción de elementos por ciento aumentan hasta hacerse el análisis una riqueza de elementos nitrogenados albuminoides de 12,70 por 100 y de 32,46 por 100 de hidratos de carbono y dando hasta un 0,48 por 100 de grasa.

Por estas consideraciones y por lo que necesitan suelos, aunque mullidos, no tan profundos como los de la alfalfa, ha sido esta leguminosa adoptada en todas aquellas tierras que no ha podido cultivarse aquélla.

Una cosecha de heno de trébol de 40 quintales métricos levanta del suelo los siguientes elementos por hectárea:

Acido fosfórico, 46 kilogramos. Potasa, 159 ídem. Cal, 209 ídem.

Y aunque en su composición esos 70 quintales de heno encierran 236 kilogramos de nitrógeno, de él no nos tenemos que preocupar, pues los toman del nitrógeno libre del aire, y sólo debemos, por lo tanto, al principio y como dijimos al tratar de la alfalfa, echar un poco el primer año de estiércol o de sulfato amónico de 21 por 100 de riqueza de nitrógeno en cantidad de 600 kilogramos antes de la siembra en primavera, unidos a los 500 kilogramos de escorias Thomas de 14,16 por 100 de riqueza en ácido fosfórico, que deberemos adicionarle al campo de trébol todos los años en la misma época unidos, antes de su empleo poco tiempo antes.

Desde Gibraltar.

Ha llegado Lloyd George.

GIBRALTAR, 25.—Ha llegado acompañado de su séquito el ex presidente del Gobierno inglés M. Lloyd George.

¿Cómo se iban a conformar?

Un capitán francés prisionero de los alemanes.

PARIS.—En Strasburgo las tropas o los vigilantes de la cabeza de puente alemana han detenido y encarcelado al capitán del ejército francés, Mr. Maillet, acusándole de contrabando.

Los alemanes se niegan a entregarlo, a pesar de que los franceses han ofrecido por su rescate dos millones de marcos.

Se cree que este incidente tendrá graves consecuencias.

EL BARON DE BEORLEQUI Ingeniero-jefe de la Sección Agronómica. (Continuará).

Tremenda desgracia.

Un hombre atropellado por un tranvía.

MADRID, 25.—En la calle del Púlico un tranvía atropelló a Angel Vázquez, destrozándole ambas piernas.

En muy grave estado fué conducido al herido al hospital, donde se teme fallezca de un momento a otro.

El día en Barcelona.

El crimen de todos los días.

BARCELONA, 25.—En la calle de Círculo unos desconocidos hirieron gravemente de tres cuchilladas al obrero Hilario Pérez.

Su estado es de suma gravedad, temiéndose fallezca de un momento a otro.

No se tienen más detalles de este suceso.

En unas maniobras.

Dos aeroplanos destrozados.

TARENTO.—En las maniobras militares que se venían celebrando chocaron dos aeroplanos, que cayeron a tierra completamente destrozados.

Uno de los pilotos quedó muerto y el otro gravemente herido.

Las economías griegas.

Se suprime la legación griega en Madrid.

ATENAS.—Por cuestión de economías el Gobierno ha acordado suprimir la legación de Grecia en Madrid.